13. Wir §Ch1€]3 en Pfeile auf die hier abgeblldete quadratl.SChe Ziel- »Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
scheibe. Jeder Schuss landet auf einem anderen kleinen Feld. Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nach wie vielen Schiissen koénnen wir sicher sein. dass es drei Nur so konnen wir durch Kreativitdt und durch den Geist der Zusammenarbeit

9

. . ) ) K . A i unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”
Schiisse gibt, die entweder in einer Zeile, einer Spalte oder ei-
ner Diagonale liegen?

A 4 B) 5 © o D) 7 (E) 8
Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes!

Prof. Dr. Freund Tamds

14. Zerlegt die hier gezeigte Form in 3, 5 und schlieBlich 15 gleiche Teile von
gleicher Form und GrofBe!
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Bolyai Team®

Klasse 5/ Schulstufe 5  16. Januar 2024

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Welche der gegebenen Zahlen kann man in das Quadrat hineinschreiben, so
dass die Ungleichung 1 + 2 + 3 + 4 + 0 <2033 wabhr ist?

(A) 2021 (B) 2022 (C) 2023 (D) 2024

Zerlegt die Zahl 13 als Summe von positiven ganzen Zahlen so, dass das Pro-
dukt von diesen Zahlen am grofiten ist. Wie grof3 ist dann das groBte Produkt?

(A) 42 (B) 60 (C) 63 (D) 96 (E) 108

Wie viele Spriinge kann ein Grashiipfer von Punkt 4 auf einer geraden Linie
zu dem 3 cm entfernten Punkt B machen, wenn er auf der geraden Linie nur
12 ¢m oder 7 ¢m lange Spriinge bewaltigen kann?

(A) 3 (B) 4 ©) 5 D) 6 (E) 7

Wie viel grofer kann die Summe der Ziffern einer dreistelligen Zahl sein als
das Produkt der Ziffern derselben Zahl?

(A) 0 (B) I (C) 12

Schreibt die Zahlen von 1 bis 10 in die grauen Dreiecke,
so dass jedes weille Dreieck die Summe der Zahlen ent-
hélt, die in den seitlich benachbarten Dreiecken stehen.
Welche Zahl kann in einem der Dreiecke neben 19 unter-
gebracht werden? (Thr diirft jede Zahl nur einmal verwen-
den und nur eine Zahl in jedes Dreieck schreiben!)

(A) 6 (B) 7 ©) 8 (D) 9

Dori pflanzte Bohnen in die Felder einer 3X3 Parzelle, und zwar
so, dass in jedem 2x2 Teilbereich der Parzelle 2 Felder mit
Bohnen bepflanzt wurden und die anderen 2 Felder leer blieben.
Wie viele Felder insgesamt konnten auf diese Weise mit Bohnen
bepflanzt werden?

A) 3 (B) 4 <G5 D) 6 (E) 7

Die Felder einer 3x3 Tabelle werden mit neun verschiedenen Zahlen ge-
fiillt. Anschlieend wurde Zeile fiir Zeile und Spalte fiir Spalte das Feld mit
der hochsten Zahl in jeder Zeile oder Spalte rot gefiarbt. Wie viele Felder
koénnen rot eingefarbt werden?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 D) 5 (E) 6

(E) 2025

(D) 18 (E) 20

VAN
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(E) 10

10.

11.

12.

Nachdem ich 3 rote und 2 griine Apfel an Anna, Bea und Cora verteilt hatte
(keine von ihnen ging leer aus), sagten sie: Anna: ,,Ich habe von einer der
Farben keine Apfel bekommen.” Bea: ,,Ich habe Apfel in verschiedenen Far-
ben.” Cora: ,Ich habe 2 Apfel.” Wie viele Apfel von welcher Farbe haben
sie bekommen, wenn keine von ihnen die Wahrheit gesagt hat?

(A) Anna 2 griine Apfel (B) Bea 2 griine Apfel ~(C) Cora 1 roten Apfel
(D) Bea 2 rote Apfel (E) Cora I griinen Apfel

Tarek hat einige verschiedene nicht negative ganze Zahlen an die Tafel ge-
schrieben. Dann schrieb Dorka jeweils das Doppelte dieser Zahlen auf. Wir
konnen sehen, dass die ersten Ziffern (man liest die Zahl von links nach
rechts) von Tareks Zahlen in irgendeiner Reihenfolge mit den ersten Ziffern
der Zahlen tbereinstimmen, die Dorka erhalten hat. Wie viele Zahlen hat
Tarek an die Tafel geschrieben?

(A) 1 (B) 2 © 3 (D) 4 E) 5

Die Buchstaben A, B, C, D, E und F sind auf
die Seiten eines Wiirfels geschrieben, wie hier /X
in drei verschiedenen Positionen des Wiirfels D
dargestellt. Welche Buchstaben befinden sich

auf gegeniiberliegenden Seiten?

(A) BundC B) CundE (C) DundE (D) Aund B (E) Bund F

<P |n(

In dem Beutel des méarchenhaften Goldjungen befindet sich Geld aus purem
Gold. Die Stiicke sind durch Tasten nicht zu unterscheiden. Es sind Taler,
Gulden und Kreuzer. Wie viele Goldstiicke konnte er in seinem Beutel ha-
ben, wenn Folgendes geschieht: Nimmt er 10 Stiicke aus dem Beutel ohne
Hinsehen heraus, so ist unter den Geldstiicken sicher ein Taler zu finden.
Nimmt er hingegen 9 Geldstiicke heraus, so wird er mit Sicherheit eine Gul-
den dabei haben, und bei 8 herausgenommenen Stiicken kommt sicher ein
Kreuzer vor.

A) 10 B) 11 O 12 D) 13 (E) 14

Jedes der Symbole %, ¢, ¥, 4, ® in der Tabelle steht fir (g | ¢ | % | & |26
eine Zahl. Die Summe der Zahlen in jeder Zeile wird NI
am Ende der Zeile auf der rechten Seite angezeigt, und

die Summe der Zahlen in jeder Spalte wird unterhalb |Y [@ |4 |%[29
der Spalte angezeigt. Welche Zahl kann fiir a stehen? hloalhle|24
A)24 @B25 (©)26 D28 (E)29 25 a b 24

Achtung! Aufgaben 13-14 folgen auf der nichsten Seite.
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